

# 党建工作简报

第 12 期（总第 84 期）

中共达州市职业安全健康协会联合支部

2023 年 10 月 10 日



## 达州市职业安全健康协会党支部 认真组织学习《习近平新时代中国 特色社会主义思想专题摘编》

2023 年 10 月 7 日，达州市职业安全健康协会党支部组织党员开展 2023 年第 10 次“党员活动日”活动。活动由协会党支部书记钱程同志主持，协会党支部全体党员和部分员工参加活动。学习主题是学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》。



【根本制度】深刻认识新时代坚持和加强党的全面领导。

首先，坚持和加强党的全面领导具有历史依据、理论依据、实践依据和宪法依据。中国共产党的领导是历史和人民的选择。

“只要我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史，就不难发现，如果没有中国共产党领导，我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就，也不可能具有今天这样的国际地位。”我国宪法以根本法的形式反映了党带领人民进行革命、建设、改革取得的成果，反映了在历史和人民选择中形成的党的领导地位，任何人以任何借口否定中国共产党领导和社会主义制度，都是错误的、有害的，都是绝对不能接受的，也是从根本上违反宪法的。因此，“在坚持党的领导这个重大原则问题上，我们脑子要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定，绝不能有任何含糊和动摇”。

其次，新时代党的领导地位和作用凸显到前所未有的高度。在十八届中央政治局第一次集体学习中，习近平总书记就强调“中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心”。在庆祝中国共产党成立一百周年大会上，总书记指出“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系”。党的二十大报告中，将“坚持和加强党的全面领导”作为全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的重大原则之一。中国最大的国情是中国共产党的领导。

再次，新时代党的全面领导是全面性、系统性、整体性的领导。党的全面领导是党对改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等国家治理的各领域各方面各环节等一切工作的领导，是党按照总揽全局、协调各方的原则，在同级各级组织中发挥领导核心作用。党的领导核心作用，形象地说是“众星捧月”，这个“月”就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”。把党的领导落实到统筹推进“五位一体”总

体布局、协调推进“四个全面”战略布局各方面。把党的领导贯彻到党和国家所有机构履行职责全过程，推动各方面协调行动、增强合力。

**【首要任务】**习近平总书记关于高质量发展的系统论述。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央开展了大量的理论探索，推动了相应的政策转型，推动我国在实现高质量发展方面取得突出成就。

推动高质量发展是我国经济发展的鲜明主题。我国高质量发展阶段的来临，具有坚实的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑。从历史逻辑看，党的十八大以后，推动实现经济社会协调发展条件十分有利；从理论逻辑看，我国经济步入“新常态”，这是主导产业更替、产业结构升级、增长动力转换的关键时期；从现实逻辑看，我国长期面临发展不全面、不协调、不可持续的问题，需要采取切实措施加快转变发展方式。

高质量发展是质和量的有机统一。在党的二十大报告中，习近平总书记明确提出，“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”进一步明确了高质量发展在质和量两方面的要求。当前，我国经济运行面临三重压力，国内需求不足，统筹经济实现质的有效提升和量的合理增长，对于推动高质量发展、防止工作出现片面性具有很强的现实意义。

新发展理念是推动高质量发展的指导思想。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，是以习近平总书记为核心的党中央在全面总结国内外发展经验教训的基础上提出来的。习近平总书记明确指出：“新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路

等重大政治问题。全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”。

构建新发展格局是推动高质量发展的重要战略选择。“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是根据我国发展阶段、环境、条件变化，特别是基于我国比较优势变化，审时度势作出的重大决策。”构建新发展格局的着眼点，是更好地统筹发展和安全，实现安全发展。

**【精神力量】**铸就社会主义文化新辉煌的重大意义与核心任务

推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌是新时代新征程开展社会主义文化建设的目标任务。《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》第十个专题“铸就社会主义文化新辉煌”，系统阐释了铸就社会主义文化新辉煌的重大意义、基本原则和核心任务。

铸就社会主义文化新辉煌这一目标任务的重大意义，是由文化建设在全面建设社会主义现代化国家中的地位和作用决定的。“文化是一个国家、一个民族的灵魂”，是一个国家和民族与其他国家和民族相区别的独特精神标识。中国式现代化的基本特色与本质特征，也从根本上要求必须大力加强文化建设。党的二十大报告指出：“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信”。因此，只有铸就社会主义文化新辉煌，才能更好地推动中国特色社会主义全面进步、全面发展。

在党的二十大报告中，习近平总书记明确了繁荣社会主义文化事业必须坚持的方针原则，并重点阐述了铸就社会主义文化新辉煌要完成的核心任务，包括五个方面的内容。一是建设有强大

凝聚力和影响力的社会主义意识形态，“意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全”。二是广泛践行社会主义核心价值观。习近平总书记指出：“核心价值观是一个国家的重要稳定器，能否构建具有强大感召力的核心价值观，关系社会和谐稳定，关系国家长治久安。”三是提高全社会文明程度，需要完成的主要任务和目标是实施公民道德建设工程，使人民的道德水准、文明素养得到全面提升。四是繁荣发展文化事业和文化产业，“以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感”。五是增强中华文明传播力影响力。总书记强调要高度重视文化传播工作，“要精心构建对外话语体系，发挥好新兴媒体作用，增强对外话语的创造力、感召力、公信力，讲好中国故事，传播好中国声音，阐释好中国特色”。

值得注意的是，习近平总书记在今年6月的文化传承发展座谈会上，提出在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命，并对“第二个结合”进行了深入阐释。这是总书记提出的新要求、指明的新方向。

协会党支部钱程同志指出，协会党支部成员要坚持和加强党的全面领导，立场坚定，毫不动摇，要激发职工工作激情，发挥党员的先锋模范作用，助力社会组织高质量发展，党员干部要坚持学习，认真研读主题教育必读书目，不断提升学习成效，确保主题教育取得扎实的成效。

**（达州市职业安全健康协会党支部办公室）**